

# LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año VI

## ACTUALIDADES

## Olvido inexorable

Todos los actos referentes á la inauguración del Laboratorio de Porto-Pí han resultado animadísimos, y ha podido observarse que al fin, entre nosotros, cundía el entusiasmo, ese entusiasmo que, es la mejor palanca para acrecentar la popularidad de una obra. Bien es verdad que á despertar el espíritu dormido ha contribuido mucho la nota vibrante de la juventud universitaria de Barcelona que ha diluido en el cuadro paletadas de calor y vida. Acaso tenga eso una significación. En la juventud, en la generación que ha de suceder á la actual, más libre de atavismos y preocupaciones, cabe fundar la transformación ó renovación de estos moldeos que dan la forma, aún, de una sociedad antigua, retrasada en el camino de la civilización, y que por un teñido inexplicable parece querer retroceder aún más, alejándose del concierto espiritual del mundo. Agrandecemos á los jóvenes catalanes su presencia en las fiestas del Laboratorio, que ha levantado nuestro espíritu popular y ha dejado aquí un rastro de simpatías por su conducta levantada y generosa. ¿Qué valen al lado de esto ciertos tonos grises, más grises aún junto á la brillantez que ha acompañado á todos los actos de la inauguración?

Una laguna se ha observado que ha producido en la opinión toda un efecto deplorable, y que, como buenos mallorquines, amantes de todo lo nuestro, debemos expresar. Ha producido una impresión muy desfavorable el hecho de que á ningún acto de la inauguración del Laboratorio haya asistido el elemento oficial, esto es, la presencia de un funcionario que representase directamente al Gobierno. ¿Por qué se preguntaban tanto, llenos de extrañeza, ¿Es que en las esferas del Poder central no se quiere conceder importancia alguna á este suceso? pues entonces, con franqueza, ello daría una mala idea de los hombres que, desde Madrid aturden los oídos del país con tantos empeños y propósitos de reconstruir la vida nacional, de fomentar todas las fuentes de riqueza, de levantar nuestro nivel en todos los órdenes. Aquí se ha recordado que para presidir un mitin lo abandonado Madrid un Ministro, y para inspeccionar unos terrenos ha salido un Subsecretario, y para examinar los desperfectos de un puente ha acudido presuroso un Director general. Para inaugurar un Laboratorio de Biología, el primero de España en trascendencia, y que ha de poner á nuestro país en tal concepto al nivel de los pueblos adelantados, no ha podido disponerse de un Ministro, ni de un Subsecretario, ni de un Director general. Las atenciones del Centenario de la Guerra ha tenido embargos, secuestros á todos los funcionarios ministeriales, como si aquellas fiestas hubieran perdido un punto de su brillantez, de tenerse que desprender de una sola persona con cargo oficial. Nuestro amor propio de mallorquines podría preguntar si tan poco valemos dentro de esa unidad de la Nación española, que no se nos ha dejado tener aquél resto de consideración y cortesía de que vienen gozando todos los pueblos de España, por pequeños, por insignificantes que sean. ¡Y se trata de Baleares, hoy la provincia más importante de la Nación, por lo que pueda significar en las combinaciones del problema diplomático, internacional, que habrá de ventilarse en nuestras aguas más tarde ó más temprano!

Ha sido una laguna, una omisión imperdonable, que pensando razonablemente puede tener una doble significación: ó bien que ya se mira con recelo el Laboratorio de Palma, por lo que pueda restar de importancia á la Estación de Santander, cuya defensa en el Congreso ya sabemos quién la hizo, y esto supondría una mira mezquina de egoísmo; ó bien que se ha cometido un olvido, irreparable ya, inexorable además, pues la invitación á la fiesta se hizo á tiempo y oportunamente. De uno ó de otro modo, no parece que interesen mucho en Madrid las cosas de Baleares, las cosas grandes y que han de dar resultados positivos. Las pequeñas acaso tengan buenos valedores.

En fin, queremos creer que ha sido cuantos objetos encontraba.

un olvido por parte del Gobierno, sin más transcendencia que la de haber dejado huérfano de la representación oficial del Estado un acto en que su falta de asistencia parecía inexorable.

¡Cómo se quiere que el pueblo sienta entusiasmos verdaderos por cosas útiles y patrióticas, cuando los que por obligación y deber han de fomentarlos se «olvidan» tan fácilmente, y juzgan más importante la inauguración de un monumento que la de un Laboratorio!

## Rodando por el mundo

## Para expulsar los demonios

Comunican de Nazareth (Pensylvania) que un alemán llamado Robert Bachman, jefe de una secta local que se titula de «Expulsadores del demonio», ha sido preso y acusado de haber contribuido á la muerte del niño de seis años May Smith.

Los padres, de la misma secta, han sido también encarcelados.

Lo ocurrido, según de público se dice, es lo siguiente:

El niño de referencia era muy desobediente y sus padres le llevaron á la secta de Bachman para que se corregiese.

La secta lo declaró endemoniado, aconsejando á los padres que le dieran fuertes palizas para expulsar á los diablos del cuerpo de la infeliz criatura.

Los padres, que son unos fanáticos, obedecieron tan al pie de la letra los consejos de la secta, que en una de las palizas que dieron al pobre niño le dejaron muerto.

Bachman ha declarado que era necesario aplicar al niño los exorcismos.

La indignación que ha producido tan horrendo crimen es grandísima, y el público trató de luchar á Bachman y á los padres del niño.

## LICURGE.

## UN RECUERDO

## EL 2 DE MAYO DE 1808 EN MADRID

En Madrid y en otras muchas poblaciones españolas se viene celebrando, con granja, ello daría una mala idea de los hombres que, desde Madrid aturden los oídos del país con tantos empeños y propósitos de reconstruir la vida nacional, de fomentar todas las fuentes de riqueza, de levantar nuestro nivel en todos los órdenes. Aquí se ha recordado que para presidir un mitin lo abandonado Madrid un Ministro, y para inspeccionar unos terrenos ha salido un Subsecretario, y para examinar los desperfectos de un puente ha acudido presuroso un Director general. Para inaugurar un Laboratorio de Biología, el primero de España en trascendencia, y que ha de poner á nuestro país en tal concepto al nivel de los pueblos adelantados, no ha podido disponerse de un Ministro, ni de un Subsecretario, ni de un Director general. Las atenciones del Centenario de la Guerra ha tenido embargos, secuestros á todos los funcionarios ministeriales, como si aquellas fiestas hubieran perdido un punto de su brillantez, de tenerse que desprender de una sola persona con cargo oficial. Nuestro amor propio de mallorquines podría preguntar si tan poco valemos dentro de esa unidad de la Nación española, que no se nos ha dejado tener aquél resto de consideración y cortesía de que vienen gozando todos los pueblos de España, por pequeños, por insignificantes que sean. ¡Y se trata de Baleares, hoy la provincia más importante de la Nación, por lo que pueda significar en las combinaciones del problema diplomático, internacional, que habrá de ventilarse en nuestras aguas más tarde ó más temprano!

Ha sido una laguna, una omisión imperdonable, que pensando razonablemente puede tener una doble significación: ó bien que ya se mira con recelo el Laboratorio de Palma, por lo que pueda restar de importancia á la Estación de Santander, cuya defensa en el Congreso ya sabemos quién la hizo, y esto supondría una mira mezquina de egoísmo; ó bien que se ha cometido un olvido, irreparable ya, inexorable además, pues la invitación á la fiesta se hizo á tiempo y oportunamente. De uno ó de otro modo, no parece que interesen mucho en Madrid las cosas de Baleares, las cosas grandes y que han de dar resultados positivos. Las pequeñas acaso tengan buenos valedores.

Despegados los madrileños al reposo el día primero, embargados con semejante noticia, esta misma idea los llevó á la mañana siguiente á las puertas del Palacio, donde vieron tres coches de camino.

Presenciaron con indiferencia la marcha en uno de ellos de la reina de Etruria, porque no ignoraban había protegido los planes de Murat; pero cuando supieron con certeza que los otros dos estaban destinados para los infantes D. Antonio y D. Francisco, y oyeron á los mismos criados de la real familia que este último lloraba amargamente, ya no pudieron contener su dolor y desesperación.

La presencia en estos momentos de M. Augusto Legrange, ayudante de Marat, coincidió con el grito de «Que nos los lleven!», lanzado por una anciana que diariamente se colocaba en la escalera del Palacio, para recibir una limosna de la esposa de Carlos IV.

La muchedumbre comenzó á agitarse, euforia contra el emisario francés, creyendo que iba á precipitarse la marcha de los infantes. Salvajes猛烈mente M. Augusto Legrange de la fuerza, y auxiliado después por una patrulla francesa. Muy en breve llegó á noticias de Murat el imponente aspecto que presentaba la plazuela de Palacio.

Despechado con semejante nube, el duque de Berg mandó allá un batallón con dos cañones, que, sin que precediese la más pequeña intimación, hicieron una descarga sobre la multitud, y aterrados los madrileños por tan inesperada lluvia de plomo y de metrala, huyeron despavoridos, llevando la noticia por toda la capital, que á poco rato se vió levantada en masa y armada con chispa.

## En la Puerta del Sol

Reuniéronse principalmente los paisanos en la Puerta del Sol y calles inmediatas, donde murieron muchos franceses. Les tropas de Murat reconcentraron también sus fuerzas en los pantanos donde el combate era más empapelado y admiraban con asombro que, á pesar de sus descargas sin tregua y ataques de caballería, les resistían con tenacidad increíble los españoles.

Interesante espectáculo era ver como unos hombres sin instrucción militar, sin estar acostumbrados á manejar una arma de fuego, volvían frenéticos asustando por doquier seguros tiros á los franceses que trataban de reunirse á sus cuerpos.

Un momento de calma que se sucedió á esta horrible tormenta, fué interpretado favorablemente por los madrileños; pero á pocas instantes, los franceses, que siempre estaban en vela, avanzaron en columnas por la calle de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, y protegidos por la artillería y guardia imperial, sembraron la desolación en los puntos más frecuentados de la corte.

Los padres, de la misma secta, han sido también encarcelados.

Lo ocurrido, según de público se dice, es lo siguiente:

El niño de referencia era muy desobediente y sus padres le llevaron á la secta de Bachman para que se corregiese.

La secta lo declaró endemoniado, aconsejando á los padres que le dieran fuertes palizas para expulsar á los diablos del cuerpo de la infeliz criatura.

Los padres, que son unos fanáticos, obedecieron tan al pie de la letra los consejos de la secta, que en una de las palizas que dieron al pobre niño le dejaron muerto.

Bachman ha declarado que era necesario aplicar al niño los exorcismos.

La indignación que ha producido tan horrendo crimen es grandísima, y el público trató de luchar á Bachman y á los padres del niño.

## LICURGE.

## UN RECUERDO

## EL 2 DE MAYO DE 1808 EN MADRID

Viejedos los habitantes de Madrid rechazados por todas partes, dirigieronse los animosos al Parque de Artillería situado entonces en el barrio de las Maravillas, y custodiado por 80 franceses y 14 artilleros españoles, al mando del capitán D. Luis Daoiz.

Llegó á la sazón el capitán de la misma arma D. Pedro Velarde, á la cabeza de 30 voluntarios del Estado, única fuerza que á duras penas le facilitó el coronel del ejército; se reunió el paisano y no tardaron en conseguir que le abriessen las puertas y le permitieran entrar acompañado del teniente de la soldadesca D. Jacinto Ruiz.

Dirigiereon ambos al jefe de la guardia; la intimó Velarde la rendición y aunque el jefe francés pensó resistir, se tal exigencia, no tuvo valor para oponerse á la firmeza é intrepidez del bravo capitán, quien al momento lo desarmó y con sus soldados lo encerró en unas cocheras que había en el patio.

A vista de estos ejemplos de tan de interesante patriotismo, luchaba el capitán Daoiz entre el deber de español y el respeto á la disciplina, que acabó de ser recordado por una orden del capitán general; pero vivamente excitado por algunas expresiones de Velarde, lanzó lejos de sí todos los escrupulos, y exclamando «Viva Fernando VII!», hizo menudos pedazos la orden del capitán general; mandó abrir las puertas del Parque; armó á los paisanos, y con su compañero de armas juró perecer entre las ruinas antes que un solo francés profanase el sagrado recinto que defendía.

Ante el Palacio real

Azuzados los ánimos á la sazón con la noticia que empezó á circular de que para el día siguiente (3 de Mayo) estaba señalada la partida de los infantes, la indignación traspasaba los límites del sufrimiento, y era inevitable que de un momento á otro rompiese los diques el torrente de la venganza.

Entregados los madrileños al reposo el día primero, embargados con semejante noticia, esta misma idea los llevó á la mañana siguiente á las puertas del Palacio, donde vieron tres coches de caminos.

Presenciaron con indiferencia la marcha en uno de ellos de la reina de Etruria, porque no ignoraban había protegido los planes de Murat; pero cuando supieron con certeza que los otros dos estaban destinados para los infantes D. Antonio y D. Francisco, y oyeron á los mismos criados de la real familia que este último lloraba amargamente, ya no pudieron contener su dolor y desesperación.

La presencia en estos momentos de M. Augusto Legrange, ayudante de Marat, coincidió con el grito de «Que nos los lleven!», lanzado por una anciana que diariamente se colocaba en la escalera del Palacio, para recibir una limosna de la esposa de Carlos IV.

La muchedumbre comenzó á agitarse, euforia contra el emisario francés, creyendo que iba á precipitarse la marcha de los infantes. Salvajes猛烈mente M. Augusto Legrange de la fuerza, y auxiliado después por una patrulla francesa. Muy en breve llegó á noticias de Murat el imponente aspecto que presentaba la plazuela de Palacio.

Despechado con semejante nube, el duque de Berg mandó allá un batallón con dos cañones, que, sin que precediese la más pequeña intimación, hicieron una descarga sobre la multitud, y aterrados los madrileños por tan inesperada lluvia de plomo y de metrala, huyeron despavoridos, llevando la noticia por toda la capital, que á poco rato se vió levantada en masa y armada con chispa.

## Muerte de Daoiz y Velarde

Tres horas duraría esta sangrienta lucha, que causó innumerables estragos en las filas de los franceses, y si por un momento flaqueó la esperanza en los sitiados por la escasez de municiones, la serenidad de Velarde inspiró la idea de usar en su defecto las piedras de chispa.

Mas apenas Velarde había dado este y otras disposiciones para rechazar las numerosas fuerzas que les asediaban, una bala le atravesó el pecho, llenando de horror á los que, imitando su heroísmo, eran asombro de los extranjeros.

El valiente Daoiz, á pesar de hallarse herido en un muslo, alentaba con su ejemplo el valor de sus compatriotas, y seguramente que todos los sitiados habían encontrado allí su tumba, si la demostración de pedir parlamento no les impidió seguir luchando.

Sacerdotes, ancianos, jóvenes y pasejeros, eran conducidos de dos en dos al ignaciano suplicio, del que por una casualidad se salvaba alguno que tenía la suerte de ser conocido por un ajoado, ó que hablar el idioma francés lograba excitar la compasión del soldado.

Presente, en efecto, el francés que había enarbolado un pañuelo blanco al capitán Daoiz; mas apenas se hubo acercado, esgrimió su espada para asesinarle, y puso en evidencia que sólo una traición le había impulsado á burlar alevosamente la fe del generoso capitán español.

La tropa francesa se arrojó furiosa sobre Daoiz y le acribilló estocadas y bala.

Apaciguando los ánimos

Entre tanto que las calles de Madrid se iban salpicando con la sangre de centenares de víctimas, Murat permaneció en la Montaña del Príncipe Pío, próximo á la Puerta de San Vicente, y presentándose D. Gonzalo O'Faril y D. Miguel José de Azanza, individuos de la Junta del Gobierno español, que ofrecieron apaciguar al pueblo, si él por su parte mandaba suspender las hostilidades á sus soldados. Acordó Murat á la proposición, y reunidos varios consejeros acompañados del general Harispe, recorrieron las calles de Madrid, avisando de la promesa formal de que todo se olvidaría.

Entre tanto que las calles de Madrid se iban salpicando con la sangre de centenares de víctimas, Murat permaneció en la Montaña del Príncipe Pío, próximo á la Puerta de San Vicente, y presentándose D. Gonzalo O'Faril y D. Miguel José de Azanza, individuos de la Junta del Gobierno español, que ofrecieron apaciguar al pueblo, si él por su parte mandaba suspender las hostilidades á sus soldados. Acordó Murat á la proposición, y reunidos varios consejeros acompañados del general Harispe, recorrieron las calles de Madrid, avisando de la promesa formal de que todo se olvidaría.

Entre tanto que las calles de Madrid se iban salpicando con la sangre de centenares de víctimas, Murat permaneció en la Montaña del Príncipe Pío, próximo á la Puerta de San Vicente, y presentándose D. Gonzalo O'Faril y D. Miguel José de Azanza, individuos de la Junta del Gobierno español, que ofrecieron apaciguar al pueblo, si él por su parte mandaba suspender las hostilidades á sus soldados. Acordó Murat á la proposición, y reunidos varios consejeros acompañados del general Harispe, recorrieron las calles de Madrid, avisando de la promesa formal de que todo se olvidaría.

Entre tanto que las calles de Madrid se iban salpicando con la sangre de centenares de víctimas, Murat permaneció en la Montaña del Príncipe Pío, próximo á la Puerta de San Vicente, y presentándose D. Gonzalo O'Faril y D. Miguel José de Azanza, individuos de la Junta del Gobierno español, que ofrecieron apaciguar al pueblo, si él por su parte mandaba suspender las hostilidades á sus soldados. Acordó Murat á la proposición, y reunidos varios consejeros acompañados del general Harispe, recorrieron las calles de Madrid, avisando de la promesa formal de que todo se olvidaría.

Entre tanto que las calles de Madrid se iban salpicando con la sangre de centenares de víctimas, Murat permaneció en la Montaña del Príncipe Pío, próximo á la Puerta de San Vicente, y presentándose D. Gonzalo O'Faril y D. Miguel José de Azanza, individuos de la Junta del Gobierno español, que ofrecieron apaciguar al pueblo, si él por su parte mandaba suspender las hostilidades á sus soldados. Acordó Murat á la proposición, y reunidos varios consejeros acompañados del general Harispe, recorrieron las calles de Madrid, avisando de la promesa formal de que todo se olvidaría.

Entre tanto que las calles de Madrid se iban salpicando con la sangre de centenares de víctimas, Murat permaneció en la Montaña del Príncipe Pío, próximo á la Puerta de San Vicente, y presentándose D. Gonzalo O'Faril y D. Miguel José de Azanza, individuos de

## Nuestros corresponsales

Manacor

Como ya es costumbre de todos lo que se celebra los días de la fiesta del trabajo en este pueblo, ayer se realizó la fiesta del trabajo en el mismo establecimiento de años anteriores, con lo que poco los trabajadores quedaron satisfechos de honrar este día.

A las 5 y cuarto de la mañana la banda de música que dirige el conocido maestro D. Luis Rosselló, dio principio al programa de la fiesta que celebró la sociedad «Centro Obrero». Esta noche en la calle de la Amistad, tocada de diana y saliendo a recorrer las principales calles y plazas seguida de numeroso público, regresando al domicilio de la Sociedad para recoger una Comisión, con la que se dirigió a la Casa Hispánica, cuyos asilados fueron desayunados con café y ensaladas.

Después de esta caritativa acto, se dirigió otra vez la manifestación a la Sociedad en donde varios socios y entre ellos D. Juan R. Ríos, profesor del «Centro Obrero», hicieron uso de la palabra.

A las tres de la tarde tuvo lugar un mitin en el Salón de Variedades y terminado éste, la manifestación con los estandartes pasó a la Censitorial para retener las conclusiones acordadas, dirigéndose después al «Centro Obrero», en donde se disolvieron.

Por la noche, de 9 a 11; la misma banda, en un estatalicio situado ante el edificio de la Sociedad, el cual se hallaba exteriormente adornado con pinos y arriadas y expléndidamente iluminado con numerosas bombillas eléctricas, desarrolló el siguiente pro-

grama: 1.-Paso doble, «Buen humor y pocos cuartos» por M. Font. 2.-«Mazurca», «Circasiana». 3.-Paso doble, «Trabajos cuestores» por Roig.

4.-Sinfonía, «La Medalla de Oro» por Suppé. 5.-«Polca de la zarzuela «Los picaros celo». 6.-«Jota mallorquina» por B. Moyá. 7.-Paso-doble «San Alfonso» por R. San José.

Como es la primera fiesta callejera que cada año se celebra en esta población, fué muchísima la gente que acudió anche a la calle de la Amistad.

La Sociedad de obreros carpinteros «La Mancorense», también quiso honrar la fiesta del primero de Mayo, organizando una manifestación que a las nueve de la mañana salió del domicilio de Weyler, para recorrer las principales calles y plazas.

Por la tarde verificaron una gira campesina dirigiéndose a la Cueva de «San Pau», en donde se sirvió té a mediodía.

Concluida ésta, usaron de los compañeros Juan R. Ríos, la palabra Rosselló, abogando por la era y Jaime entre los obreros, y una que reinase unión para conseguir la constancia y la

despacho al presidente Antonio Riera, dije cuantos residentes de la Sociedad que sus adelantos conseguidos y de esperaba conseguir en beneficio de obreiro.

El Corresponsal

2 mayo de 1908.

## Exposición industrial

El domingo último en el local que ocupa el Sindicato Agrícola de Manacor, varios ganaderos y algunos señores propietarios presentaron, al examen de sus compañeros, algunos quesos elaborados en sus predios, y después de larga discusión y repetidas pruebas, se consideró que los quesos viejos por este orden: Son Toni, Mas, Talayoles, Rotana y Son Sastre.

Los quesos fueron calificados por los reunidos por este orden: Cabana y Son Cladera ó Ses Pastores.

En vista del entusiasmo que reinó entre los concurrentes y de la utilidad que podría convenir a los productores y consumidores, la J. D. acordó seguidamente celebrar una exposición de dicho producto por el próximo mes de Septiembre.

Merce plácemes la labor de la Directiva de esta Sociedad que desde hace algún tiempo hace verdaderos sacrificios para repotizar mejoras al pueblo de Manacor.

Las personas amantes de progreso y especialmente las autoridades de aquel pueblo, deben corresponder a los esfuerzos de la citada sociedad facilitándole su cooperación.

## Manacor agrícola

Leemos en el semanario «La Aurora» de Manacor:

Comprendiendo el «Sindicato agrícola mancorense» la utilidad que reportaría a la clase agricultora, la libre importación de la hoja de leña destinada a envases conservas, ha querido también intervenir en esta cuestión suscitada al Gobierno, telegrafizándole el día 21 de los corrientes en la forma siguiente:

Presidente Consejo Ministros.—Sindicato Agrícola Manacor adhiérese plenaria, Cámaras Palma y Felanitx, referente admisión temporal plazas hoja leña, confiando en su valiosísima influencia.

Cuyo telegrama quedó contestado inmediatamente por este otro.

Gobierno se opone con ahínco a la cuestión a que se refiere su telegrama y lo tendrá en cuenta.

Para utilidad de los socios al Sindi-

cato acaba de celebrar un contrato con la casa de abastos químicos Riscol-Hicks, en virtud del cual podrán obtener estos productos con probabilidad, económico, comodidad y cantidad.

## Después de la Inauguración

La tarde de ayer

Durante la tarde de ayer los estudiantes, profesores y periodistas que formaban parte de la expedición viajaron al programa de la fiesta que celebró la sociedad «Centro Obrero». Esta noche en la calle de la Amistad, tocada de diana y saliendo a recorrer las principales calles y plazas seguida de numeroso público, regresando al domicilio de la Sociedad para recoger una Comisión, con la que se dirigió a la Casa Hispánica, cuyos asilados fueron desayunados con café y ensaladas.

Después de esta caritativa acto, se dirigió otra vez la manifestación a la Sociedad en donde varios socios y entre ellos D. Juan R. Ríos, profesor del «Centro Obrero», hicieron uso de la palabra.

A las tres de la tarde tuvo lugar un mitin en el Salón de Variedades y terminado éste, la manifestación con los estandartes pasó a la Censitorial para retener las conclusiones acordadas, dirigéndose después al «Centro Obrero», en donde se disolvieron.

Por la noche, de 9 a 11; la misma banda, en un estatalicio situado ante el edificio de la Sociedad, el cual se hallaba exteriormente adornado con pinos y arriadas y expléndidamente iluminado con numerosas bombillas eléctricas, desarrolló el siguiente pro-

grama: 1.-Paso doble, «Buen humor y pocos cuartos» por M. Font. 2.-«Mazurca», «Circasiana». 3.-Paso doble, «Trabajos cuestores» por Roig.

4.-Sinfonía, «La Medalla de Oro» por Suppé. 5.-«Polca de la zarzuela «Los picaros celo». 6.-«Jota mallorquina» por B. Moyá. 7.-Paso-doble «San Alfonso» por R. San José.

Como es la primera fiesta callejera que cada año se celebra en esta población, fué muchísima la gente que acudió anche a la calle de la Amistad.

La Sociedad de obreros carpinteros «La Mancorense», también quiso honrar la fiesta del primero de Mayo, organizando una manifestación que a las nueve de la mañana salió del domicilio de Weyler, para recorrer las principales calles y plazas.

Por la tarde verificaron una gira campesina dirigiéndose a la Cueva de «San Pau», en donde se sirvió té a mediodía.

Concluida ésta, usaron de los compañeros Juan R. Ríos, la palabra Rosselló, abogando por la era y Jaime entre los obreros, y una que reinase unión para conseguir la constancia y la

despacho al presidente Antonio Riera, dije cuantos residentes de la Sociedad que sus adelantos conseguidos y de esperaba conseguir en beneficio de obreiro.

El Corresponsal

2 mayo de 1908.

## MIXTURE BROUX

INSTANTÁNEA Y MEDIA INSTANTÁNEA

## PARA TENIR EL PELO Y LA BARBA

VENTA EXCLUSIVA EN BALEARES

## PERFUMERIA LA ILUSION

SAN NICOLAS, 17

## ALMACENES SAN JOSE

BRONDO ESQUINA BORNE

## GRANDES NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Sastrería, Carnicería, Pañería, Refajos, Pañuelos,

Géneros, de punto y Blancos

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MÁS BARATA

PRECIO FIJO

DESDE MANACOR

## Una conferencia

Habiendo acordado la sociedad de Manacor titulada «La Reforma», celebrar una serie de conferencias de vulgarización científica, el domingo último tuvo lugar la inauguración de aquella, estando encargado del desarrollo de la primera el ilustrado profesor don Sebastián Perelló Arboza.

Nos complace que desde mucho antes de comenzar la conferencia, los salones de la referida sociedad, con ser espaciosos, eran insuficientes para contener las personas que se presentaron ávidas de escuchar á tan distinguido conferenciante en grado tal que no era posible penetrar en el salón.

Imposibilitados materialmente por falta de espacio de hacer una referencia extensa y minuciosa de su conferencia, nos limitaremos á anunciar algunos de los aspectos de su amplio y complejo tema, que fué «La ley del progreso en la humanidad».

El señor Perelló comenzó explicando lo que han de ser, el objeto que se proponen y la importancia y utilidad de las conferencias.

Entrando en materia, siguió á la hu-

manidad desde los tiempos primitivos hasta nuestros días, haciendo ver la manera como ha ido y va realizando la humanidad la ley del progreso; como ha ido y va caminando hacia un perfeccionamiento, trabajando con esfuerzo para conseguirla porque la ley del progreso es ley de vida para la humanidad.

Haciendo gala de su estatalicio

hizo un admirable estudio de los pro-

gresos realizados por la humanidad durante las edades primitiva, media, moderna y contemporánea hasta nuestros días, demostrando de una manera data-

lizada como ha cumplido, cumple y se-

guirá cumpliendo la humanidad la ley

del progreso.

Por espacio de una hora y diez mi-

ntos tuvo el señor Perelló pendiente

de su palabra al numeroso auditorio reuniendo en el local un religioso si-

lencio, deseoso de no perder una frase

de su magistral discurso, que al mismo

tiempo que estuvo al alcance de los

oyentes menos instruidos, es digno de

figurar entre los de una academia cién-

tífica.

Al terminar el señor Perelló su no-

nabilísima conferencia, resonó una ex-

travaganza y unánime ovación, que duró largo rato, siendo felicitado

abogado don Jaime Perelló More.

Nosotros que siempre hemos apoyado

todo lo que denota aseveración y progreso,

nos podemos mezclar de felicidad á nuestro

distinguido amigo señor Perelló y á la

sociedad «La Reforma» por su iniciativa,

especialmente á su dignísimo pre-

sidente D. Jaime Domènech Rosselló.

Ha pasado á mejor vida el bondadoso

joven D. José Sacarell después de larga

y pesada enfermedad.

En la relación de señores concejales

que asistieron al banquete de C's Ca-

tal y que publicamos en el número

de ayer, figura repetido el nombre del

Sr. Cintó. La clara inteligencia de nues-

tos lectores habrá comprendido que

uno de los dos nombres es el del señor

Calvet.

Valga la rectificación.

## Adhesiones

Estar las muchas adhesiones que se ha recibido con motivo de la inaugu-

ración oficial del Laboratorio de Port-

Opi de las que se dieron cuenta en el

banquete de C's Catalá, figuraba una

muy expresiva del Centro de Cultura

de Santanyí.

Cuya telegrama quedó contestado imediata y favorable por este otro.

Gobierno se opone con ahínco a la cuestión a que se refiere su telegrama y lo tendrá en cuenta.

Para utilidad de los socios al Sindi-

## Los juegos florales de Barcelona

Habla Juan Aloover

Los periódicos de Barcelona dedicaron largas columnas á describir las fiestas de los Juegues Florales, que esto año han revestido extraordinario interés e motivo de ser el Cincuentenario de la Institución.

En la noche del mismo día, de mingo, se celebró en la Maison Dorée un banquete en el que brillaron ilustres literatos y poetas, entre ellos nuestro paisano Juan Aloover.

Respecto de éste, traducimos de la Veo de Catalunya lo siguiente:

«Signe Juan Aloover, el eminentísimo en gay saber, de hecho que lo será de nombre en cualesquier otros Juegues Florales del porvenir. Glosa la unanimidad de sentimientos que nos une, agradece la hospitalidad de Barcelona y saluda á los presidentes amigos en estas fiestas del Cincuentenario.

Y habla también del imperio paternal de los gobernantes castellanos, esta lengua que ha recobrado ya en Mallorca todo el prestigio que se merece. Artes Mallorcas era silencio. Ahora ya no lo es y ya Mallorca tiene confianza en el porvenir.

La autonomía espiritual es ya un hecho. Por eso acaba reformando en el siguiente sentido la estrada de uno de nuestros predecesores:

Parland la llengua dels avis

els hem entès tots i tots; si de mel ha estat dels llavis ha estat foix per l'esperit.

NOTAS MUNICIPALES

## Comisión de Gobierno

A la una de la tarde de ayer se reunió la comisión de Gobierno y Policía, ocupándose del servicio de limpieza pública, sin que tomara ningún acuerdo.

Hoy se reunirá de nuevo con objeto de tratar de nuevo el asunto y formular un dictamen para presentarlo al Ayuntamiento en la primera sesión.

Sabasta

Cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento el Sr. Alcalde ha señalado el 16 del actual para la subasta de un caballo de des

# Crónica Telefónica

(Noticias trasmisidas desde Madrid á la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta los cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma en el vapor correo.)

Madrid 4 (á las 14)

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» continúa publicando el proyecto de ley de presupuestos para 1909, y una real orden de Hacienda notificando al abogado del Estado don Ricardo Zubala la resolución del expediente que se le ha instruido por faltas cometidas en el ejercicio del cargo.

En esta real orden se le separa definitivamente del cuerpo de abogados del Estado.

Asamblea canaria

Santa Cruz de Tenerife.—Se han celebrado las dos primeras sesiones de la Asamblea canaria.

Estaban representados 48 Ayuntamientos, 73 sociedades, 16 periódicos y muchos contribuyentes.

Se han discutido los problemas canarios abogando todos por la solidaridad canaria, oponiéndose á la división de la provincia por acentuaria á la unidad regional.

Se ha pedido, por unanimidad, el concierto económico.

Hoy y mañana seguirán las sesiones.

En la función religiosa celebrada ayer el sacerdote Sr. Peiro saludó á los asambleístas, y consideró esta Asamblea como el principio de las Cortes canarias.

Corrida desastrosa

Granada.—La corrida celebrada ayer en esta plaza resultó desastrosa.

Bocanegra mató tres toros muy mal, siendo ergangkano por el último, que le produjo una cornada grave en laingle derecha.

Huerfanito fué volteado muchas veces, pasando á la enfermería con todo el cuerpo lleno de contusiones.

El banderillero Antolín resultó con una gran herida en la cabeza.

Muchos espectadores que se arrojaron al redonde, fueron volteados, resultando uno con heridas gravísimas.

Inauguración de un monumento

A las once y cuarto se ha celebrado en la Glorieta de San Bernardo el acto solemne de descubrir el monumento al pueblo del 2 de Mayo, debido al escultor Sr. Marinas.

Una sección de milicianos daba guardia de honor al monumento.

En su alrededor se habían colocado sillones rojos para la familia real.

Estaban aguardando al Rey los señores Maura y Cierva, en representación del Gobierno, el Nuncio y numerosas comisiones civiles y militares y sobre todo del cuerpo de artillería.

La madre del Rey, las infantas Isabel y Teresa y el infante D. Fernando, han llegado á las once.

Poco después llegó el Rey vestido de capitán general y fué recibido á los acordes de la Marcha Real, tocada por la banda del Hospicio.

El alcalde ha pronunciado un discurso, dando las gracias al monarca por su asistencia al acto.

Le contestó el Sr. Maura, congratulándose de que estas fiestas despertaran el entusiasmo del pueblo, pues las naciones no mueren por débiles, sino por viles.

En este acto, añadió, no se glorifica la victoria, sino el arranque unánime del pueblo.

El bronce que aquí se eleva representa la fraternidad del pueblo y el ejército ante la muerte.

Después de este discurso el Rey ha descubierto la lona que cubría el monumento estallando salvas de aplausos.

Luego ha llamado al escultor señor Marinas y le ha felicitado por su obra.

El monarca, acompañado por el alcalde, ha dado la vuelta alrededor del monumento, conversando con las personas que formaban parte de la comisión.

El alcalde presentó al rey al concejal republicano Sr. Santillán.

D. Alfonso estrechó la mano, cruzándose entre ambos corteses palabras de saludo.

El alcalde ha dado un viva al pueblo, que ha sido unanimemente contestado.

El Sr. Maura, conversando con un general y varios oficiales de artillería, les ofreció ir el día 6 á Segovia á inaugurar el monumento á Daoiz y Velarde, siempre que el acto se verificase por la mañana y se le permitiera regresar á Madrid á la hora que quisiera para poder asistir á las sesiones del Congreso.

Los artilleros le han ofrecido hacerlo así.

El Sr. Maura ha dicho:

Entonces, echarte á tus los compromisos; iré á Segovia.

—El escultor señor Marinas ha explicado ante varios periodistas lo que significa el monumento.

Dice que él ha querido simbolizar el heroísmo del pueblo y del ejército, teniendo ambos por premio la immortalidad.

Pánico y heridos

Ferrol.—Predicando un jesuita en el pueblo de Gerante al aire libre, un sujeto arrojó un bulto entre un grupo de

más de 3 000 personas, diciendo que era una bomba.

La confusión que se apoderó de todos los oyentes al oír esta palabra, fué terrible.

Todo el mundo corría como loco en diferentes direcciones, atropellándose unos á otros sin compasión.

Cuando cesó la tranquilidad las autoridades recogieron varías personas heridas, algunas de ellas de suma gravedad.

El predicador huyó despavorido, refugiándose lleno de miedo en casa del cura.

El autor de la faena no ha sido identificado.

Acorazado inglés

Un telegrama recibido de Málaga dice que procedente de Gibraltar ha fondeado en aquel puerto el acorazado inglés «Abelmarle», conduciendo al almirante de la escuadra del Atlántico señor Jellicoe, quien marchará á Granada.

Defendiendo á Maura

Contestando á los periódicos que aseguran que lo ocurrido el pasado sábado al Rey fué un éxito puramente personal, puesto que el señor Maura se había opuesto á que don Alfonso presidiera la procesión cívica, dice hoy «A B C»

saliendo en defensa del presidente del Consejo.

«Si el presidente del Consejo de ministros aconsejó al Rey la visita á Barcelona, donde, según se propalaba, existían grandes y positivos peligros terroristas, ¿cómo habrá de oponerse á que el monarca se expidiese en público en Madrid y en un acto en que todos los madrileños se unen en un único y patriótico sentimiento?

«Aquel viaje á la ciudad condal fué calificado de temeridad y por ello se censuró al señor Maura; no era posible que fuese el Gobierno temerario ante Barcelona y dejase de serlo ante Madrid; es más lógico pensar que no hubo temeridad entonces ni puede haberla ahora.

«En este sentido, lo lamentamos, y ello constituye la finalidad de esas lamas, no tan fácilmente se pierda la serenidad para convertir en substancia política lo que indudablemente es una satisfacción, no de un partido y de un temperamento, sino del carácter nacional.»

Inauguración suspendida

Se ha suspendido la inauguración de la Exposición de Arte retrospectivo histórico que estaba anunciado para mañana.

Se verificará probablemente el día 8.

De regreso

Hoy ha llegado á Madrid el ministro de Marina y los señores Moret y Romanones.

Despacho con el Rey

A pesar de la festividad del día hoy han despedido con el Rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Este ha puesto á la firma regia los siguientes decretos:

Nombrando capellán de San Juan de los Reyes al beneficiado de Toledo don Valdo García.

Nombrando canónigo de Badajoz al de Oviedo don Ezequiel Villa.

D. Alfonso en Móstoles

El Rey, acompañado de uno de sus ayudantes y del séquito palatino, ha ido á Móstoles para asistir al descubrimiento de la estatua del Alcalde que declaró la guerra á Napoleón.

D. Alfonso regresará esta misma noche á Madrid.

Besada satisfecha

El ministro de Fomento ha regresado muy satisfecho de la Exposición de Zaragoza.

Ha elegido los tres edificios permanentes, los cuales han sido construidos en 12 meses.

También ha hablado con elogio de la iluminación del Pilar, que ha costado 19 000 euros.

Ha dicho que el Rey asistirá el día 15 de junio á la inauguración de la Exposición de Arte Retrospectivo de Zaragoza, y que el vizconde de Esa se fué de Zaragoza, á Vinaréz á estudiar un campo de experimentación y esta noche ó mañana por la mañana regresará á Madrid.

D. Alfonso preparatoria

Se ha celebrado en el Círculo de la Unión Mercantil la sesión preparatoria del Congreso organizado por el Centro Nacional de protección al trabajo.

Los temas que se discutirán versarán sobre comercio, prensa, marina, literatura, espectáculos, enseñanza, naturaleza, importancia que puede tener para España la exposición general permanente que se proyecta celebrar el año próximo y un estudio sobre la creación de surtidores en las capitales de provincias para fomentar las cajas protectoras del trabajo de inútiles y ancianos.

Sesión preparatoria

Se ha celebrado en el Círculo de la Unión Mercantil la sesión preparatoria del Congreso organizado por el Centro Nacional de protección al trabajo.

Los temas que se discutirán versarán sobre comercio, prensa, marina, literatura, espectáculos, enseñanza, naturaleza, importancia que puede tener para España la exposición general permanente que se proyecta celebrar el año próximo y un estudio sobre la creación de surtidores en las capitales de provincias para fomentar las cajas protectoras del trabajo de inútiles y ancianos.

La sesión inaugural se celebrará el día 7 en el Panarinto de la Universidad Central.

Elecciones en París

París.—La Sra. Laloc, primera candidata feminista por el distrito de San Jorge, ha obtenido 527 votos.

El nacionista Barrillie, compañero de Deroulde, ha sido elegido por tres votos de mayoría.

Esta elección ha dado lugar á numerosas protestas. En una urna se hallaron 54 papeletas embuchadas.

Conocemos los siguientes resultados:

Nacionalistas, 23; conservadores, 8;

socialistas, 15; radicales socialistas, 10.

Hay muchos «ballotages».

Los obreros del campo—Huelga imponente

Roma.—La huelga general de los obreros agrícolas ha causado gran impresión.

El número de huelguistas pasa de 50 mil.

La huelga amenaza extenderse por toda la provincia.

Se han reconvirtido tropas para impedir á los propietarios.

Los sucesos de Egipto.—Asesinatos

Lecue.—El inspector de la provi-

cia del Nil bleau, Scott Moncrieff y el

jefe de policía egipcio M-sleiman han

sido asesinados por los derviches que capitaneaban una cuadrilla e fanáticos.

El bey, gobernador de la provincia, ha salido con tropas para perseguir á los asesinos, entablan lucha en combate, del que ha resultado 35 muertos.

Hotel incendiado.—Treinta muertos.

Otoño 1913 (I vi).—Un incendio ha

destruído el hotel Au lulu, pereciendo treinta hospitalizados y resultan lo

otros muchos heridos.

Las pérdidas son enormes.

# Telegramas

## SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 5 (á las 15'00)

La prensa y la ley de «represión»

### Reunión de directores

Anoche celebraron una reunión de Directores de periódicos de Madrid que tienen asiento en la Cámara de los Diputados.

La reunión duró algún tiempo cambiando impresiones acerca de la ley de represión del anarquismo, que está próxima á votación en el Senado y que inmediatamente será presentada á discusión en el Congreso.

Los reunidos, después de examinar los artículos de la ley que se refieren á la penalidad que ha de imponerse á los periódicos que publican noticias relacionadas con los hechos anarquistas, acordaron en principio oponerse á la mencionada Ley en oposición resueta.

Acordóse que esta oposición se convierte en obstrucción desde el momento mismo en que sea presentada la Ley.

Otros acuerdos.—La prensa de provincias.

Los periodistas diputados reunidos ayer tomaron acuerdos relacionados con la discusión del proyecto de ley de represión.

Entre ellos figura uno, consistente en pedir á los minoritos que se abstengan de romper parte en la votación para dejar al gobierno solo la responsabilidad de la nueva Ley.

Otros acuerdos también se convierten en obstrucción desde el momento mismo en que sea presentada la Ley.

La prensa de provincias.

Los periodistas diputados reunidos ayer tomaron acuerdos relacionados con la discusión del proyecto de ley de represión.

Entre ellos figura uno, consistente en pedir á los minoritos que se abstengan de romper parte en la votación para dejar al gobierno solo la responsabilidad de la nueva Ley.

La prensa de provincias.

Los periodistas diputados reunidos ayer tomaron acuerdos relacionados con la discusión del proyecto de ley de represión.

Entre ellos figura uno, consistente en pedir á los minoritos que se abstengan de romper parte en la votación para dejar al gobierno solo la responsabilidad de la nueva Ley.

La prensa de provincias.

Los periodistas diputados reunidos ayer tomaron acuerdos relacionados con la discusión del proyecto de ley de represión.

Entre ellos figura uno, consistente en pedir á los minoritos que se abstengan de romper parte en la votación para dejar al gobierno solo la responsabilidad de la nueva Ley.

La prensa de provincias.

Los periodistas diputados reunidos ayer tomaron acuerdos relacionados con la discusión del proyecto de ley de represión.

Entre ellos figura uno, consistente en pedir á los minoritos que se abstengan de romper parte en la votación para dejar al gobierno solo la responsabilidad de la nueva Ley.

